



# 香港鶴山同鄉會

會訊

第84期

2024年8月

出版：香港鶴山同鄉會

地址：香港駱克道  
401至403號七樓

電話：2527 7745  
2529 1430

傳真：3909 2871

網址：www.hokshan.org.hk

主編：本會宣傳部



非賣品

## 會務簡訊

### 一、活動日誌 (2024年)

- 3月4日 香港印刷業商會於美心皇宮舉行春節聯歡晚會，會長馮文傑、理事長麥炳球、副理事長宋少文、任偉生，理事文志禮、李耀明出席。
- 3月7日 會長馮文傑、理事長麥炳球，理事李英鵬及呂健全回鶴山市參加「華僑林」植樹活動。
- 3月16日 理事長麥炳球，理事李耀明、呂清明、易詠兒拜訪澳門江門同鄉會。
- 3月16日 澳門鶴山同鄉會於澳門舉行春節聯歡大會，會長馮文傑，理事長麥炳球，監事長任榮照，副理事長李國慧及理事李耀明、呂清明、易詠兒等出席。
- 3月22日 古勞鎮2024年慈善公益助力“百千萬工程”暨古勞鎮商會春茗活動，會長李玉麟，監事長任榮照，副理事長李國慧及理事黃文漢、呂健全出席。
- 4月13日 僑港新會商會假座倫敦大酒樓，舉行春節聯歡晚宴，理事文志禮代表出席。
- 4月18日 香港棠下同鄉會假座煌府婚宴酒樓，舉行理監事就職典禮，副理事長任偉生及理事文志禮代表出席。
- 4月21日 香港馮氏宗親會於金鐘名都酒樓，舉行周年會慶暨春節聯歡敬老及勵學典禮大會，理事長麥炳球，監事長任榮照，副理事長宋少文、李國慧、李順洪聯同十多位理事出席。
- 4月24-25日 本會理事長麥炳球，監事長任榮照，副理事長宋少文、李國慧、李順洪等一行十多位理監事回鶴山拜訪參觀共和鎮創新中心展覽館。
- 4月26日 旅港開平商會假座美心皇宮酒樓，舉行理監事就職禮晚宴，理事任劍文代表出席。
- 5月18日 四邑商工總會假座倫敦大酒樓，舉行會員聯歡大會，理事任劍文代表出席。
- 5月22日 理事長麥炳球，副理事長宋少文，理事李耀明、呂清明、易鳳翔拜訪鶴山市駐深圳投資促進中心，受到劉旭婷主任等領導熱情接待。
- 6月1日 香港五邑工商總會於倫敦大酒樓，舉行理監事就職典禮，副理事長任偉生，理事易詠兒、任劍文及馮國光代表出席。
- 6月2日 香港台山同鄉會假座美心皇宮酒樓，舉行會董就職典禮暨會員聯歡晚會，理事長麥炳球及理事文志禮代表出席。
- 6月26日 鶴山市慈善會舉辦「六三〇慈善表彰及認捐」活動，副理事長李國慧代表出席。



香港鶴山同鄉會	61.15萬元	廣東閩江水族實業有限公司	4
鶴山市工程建設監理有限公司	59.57萬元	鶴山市和大置業開發有限公司	4
鶴山市全誠建築工程有限公司	51萬元	廣東志美尼電器有限公司	4

### 二、慈善捐款

本會捐助鶴山市「華僑林」植樹款項人民幣6萬元。

本會捐助古勞鎮古勞中學新建一棟學生宿舍樓人民幣20萬元。

### 三、新增會員

2024年上半年，有四十二位鄉親入會。

## 復辦的春節聯歡、敬老、勵學大會

宣傳部 李耀明

疫情四年，為保持社交距離，很多大型活動，因此停辦；當社會復常，很多會員都期待同鄉會能盡快恢復春節聯歡活動。本會於今年3月9日，再次舉辦春茗，眾會員特別提早到場，與久別再聚的鄉親打招呼，有些特別到「嘉賓名單」牌前，查看有那些好友會同場出席，好好地一訴多年未見的情懷。

當天到賀的嘉賓眾多，使本會深感榮幸，計有鶴山市人大常委會主任馮細就，鶴山市政協黨組書記、主席候選人陳文，中共鶴山市委常委、市委辦主任、統戰部部長陳文光，中共鶴山市委常委、組織部部長李衛芳等領導班子，和其他鎮街的代表等等，當然還有香港中聯辦、灣仔區民政處等代表，可說濟濟一堂，難得一聚。

本會理監事與嘉賓合照



友會方面，自然少不了遠道而來的澳門江門同鄉會和澳門鶴山同鄉會，加上其他本地友會嘉賓，可說盈堂賓客，觥籌交錯，亦值一記。

是夜主人家代表、本會執行會長呂榮駒，會長劉兆銘、李純熙、馮廣源、馮文傑、馮文清，理事長麥炳球，監事長任榮照及眾理監事周旋於賓客之間，殷勤招呼，又寒暄近況，可說大家均珍惜疫後的聚會。

晚宴開始，本會麥炳球理事長，與鶴山市陳文光部長分別致辭，隨後任榮照監事長與鶴山市政協黨組書記陳文交換紀念品；緊接下來，是敬老環節。鶴山真不愧是長壽之鄉，出席是夜晚宴的長者和疫情前不相百仲，九十歲以上的耆老有50位，百歲人瑞有3位，各長者均獲贈送利是及金飾紀念品。接著勵學儀式，今年獲得獎



本會首長與九十歲以上長者合照

項共有32位，計有大學生11位，中學生9位，小學生12位。頒獎完畢，晚宴開始，便是本會首長向到賀嘉賓祝酒，當大家舉杯祝賀，放眼會場，可說一望無際，回想去年年底，有意重辦春茗，首先便遇上場地問題。同鄉會春茗，過去總在百圍上下，多年來都是在北角一酒樓設宴，縱使要分上下兩層，方能容納所有出席會員，大家仍能共聚一處；可是因疫情關係，該酒樓已結業了，在港島區實難再找到相似的地點，只好把目標伸展至其他區域。後來終在沙田石門找到合適地方，不過又擔憂對會員而言，地點生疏，又較偏遠，以致出席冷淡。幸好今次得到各會員鼎力支持，全場滿座。最感恩惠，是會員們對聚會的嚮往和期盼，很多會員，早早到場尋找相熟朋友，好好暢談一番。



晚宴熱鬧場面



理事長兼校董麥炳球(中)與獲獎大學生合照



校董李浩亮(左六)與獲獎中學生合照



校董易鳳翔(左五)與獲獎小學生合照

春茗停辦數載，禮物的供應鍊需要重新整合，幸好核心的重點禮品，好像醬油與黃豆醬，仍然供應不斷，使大家仍有機會一嚐家鄉風味。

說到抽獎，不斷掀起席間高潮，大家都希望自己中能中得巨獎。不過，在獎品之中，今年卻有些特別，竟然包括年底11月5日舉行的「第八屆鶴山市海外聯誼會」的餐券。同鄉會特別訪問了部份的得獎者，當他們知道聯誼會是集合了不同地方的鶴山籍同鄉，聚首香港，鞏固鄉情，便顯得雀躍，連忙追問何時開始售票，並謂結隊參加。



鶴山市海外聯誼會啟動儀式

麥炳球理事長在宴會開始時致辭，特別強調要辦好今屆的聯誼會，要說好家鄉鶴山的故事，說好香港的故事，當然還要說好同鄉會的故事。

當晚春茗宴會，順利完成，效果理想，會員滿意；有些會員預期11月的聯誼會同樣辦得出色，因為同鄉會主辦活動，經驗豐富，合拍無間，大家都說成功可期。

## 智利行交流分享會

康樂及青年部  
呂渭明

我會與香港五邑總會合辦的5月12至23日南美洲智利行的「建構印象僑鄉：世說中智友好年」行程順利完成後。5月29日晚，在同鄉會會所舉辦是次活動的“總結分享會”。

蘇穎瑜團長（香港五邑總會副理事長），首先講述整個旅程的大概。交流團先後拜訪我國駐智利大使館、駐伊基克總領事館、智京中華會館、智利江門五邑青年聯合總會及智利鶴山同鄉會。也參觀當地葡萄酒產地，品嚐當地新鮮水產。前往1910年華人捐資興建的「百年學校」與當地學生交流兩地文化的異同等等行程。



智利行團員與智京中華會館理事合照

其後，四位參加者，分別發言，說出自身對是次旅程的感受。

曾嘉怡：以一位中六學生參與此活動，令她感受甚深是，很難找到一杯「熱水」可供飲用。（按：旅程抵達當地，已是初冬時分，日溫差達攝氏17度），智利人通常會問客人：可樂？抑或水？而水，就是徹頭徹尾“清涼的水”！

曾樂怡：以衣食住行去談到對智利的印象。她在街上，見到一般人的衣著，恍惚自己回到90年代的香港；而在餐廳所吃到的，不是炸便是煮出來的食物，並無特色與值得推介的名物，（反而當地鄰國秘魯菜，更合華人口味）；在聖地牙哥，也看到東、西城貧富之分的居住環境；在行的方面，交通系統也有雜亂紛呈之感。

黃學軒：他個人最深刻的是在智利北部城市伊基克找尋名為“烏糞礦”地方的遭遇。他說，那天下午，一行人乘坐旅遊車，用上兩小時，走過幾乎渺無人煙的公路，前往尋覓當時連“谷歌地圖搜尋器”也沒有的，一個存在於名為“烏糞礦”區內的一個碑石，這碑石是為紀念百多年前，華人作為勞工，為智利從事硝石開採與為智利向鄰國秘魯爭奪礦權而犧牲的先輩們。就在想放棄的那一刻，赫然發現它靜靜地屹立在不遠的荒涼野地上，像已犧牲的國人向他們作了提示。為此，他用自己的技能，將這安放石碑地方的座標，上載到“谷歌地圖搜尋器”上，好使這具有意義的地方，不再被遺忘於這世上。



五邑青年團在「烏糞礦」碑前合照

（下接第五版）

## 青年組聚餐 向義工們致謝

康樂及青年部  
呂渭明

隨著三年疫情過後，同鄉會恢復過往的例常活動，少不了冀望青年組及義工幫忙！三年相隔，雖不敢說人面全非；在招集過程中，總有忐忑不安的感覺。幸好，會內青年會員，不乏熱誠之士，在短時間之內，已有十多人報名參與本年的春茗活動。春茗當晚，不論從派發敬老禮品、召集得獎同學集合領取勵學獎金，以至大會司儀等，都少不了他們的踪影。他們的協作，令各流程得以暢順完全。為感謝他們，在4月5日(星期五)旺角某火鍋館，會方學務部長易詠兒、宣傳部長李耀明、監事李偉倡及青年組召集人呂渭明招待九位義工聚餐。春茗當晚的義務工作人員，當不止此數；遺憾許多都因私事未能參與。在此，再向未能參與聚餐的義工們致謝！聚餐期間，大家都分享了當晚經驗，提出各樣建議，來屆舉辦時，望能改善不足之處。大家言談甚歡地，暢聚了4小時。各人都期望下次青年組，在不久之後，再有聚會；更期盼有機會參與11月4-6日第八屆鶴山市海外聯誼會的活動，等大家可再聚首服務同鄉會。



春茗青年義工合照

(接第四版"智利行交流分享會")

吳依琦：感受在聖地牙哥是活像沒有夜市的城市。全因他們被人提醒，連居住當地的華人，都絕少在夜晚作出不必要的外邊活動。而她卻在國內城市，可隨便在晚上作出消閒活動，形成有強烈的對比！

作為聆聽者的我，覺得這班年青人，能在一次旅程中，得到不少在不同環境與角度，觀看不同事物，有如此啟迪；作為人生的經歷，實在難得有此機會。

分享會後，一眾前往附近酒家吃飯之餘，我也與同是鶴山人的香港五邑總會溫祖耀兄商談2024-25年，另一個“國際交流團”的合作事宜，期望為我會青年組爭取多些席位，參與這些有意義活動。



智利行分享會

## 鶴鳴香江 源遠流長

總務部 易鳳翔

**洋人東來，開埠通商，奠定金融，蜚聲海外。**

香港開埠於1841年，當時港島總人口只有約五千多名華人，但時至今日香港總人口已增加至740多萬人。香港是一個移民社會，以中國內地南來移民為主，在過去殖民統治時代，港英政府施行「疏離華人及不干預」政策，對政務只承擔最基本的社會責任。因此，華人社團為求維護保障自身權益而迅速發展。不同省籍，不同地區的華人先後移居香港，他們守望相助，為求生活、求進步，按地域區分，組織各自的同鄉會社團，以「敦睦鄉誼」為宗旨，團結鄉親，凝聚力量，致力為同鄉會友提供實際援助和精神支援，推動社會發展。早期同鄉團體多以建義塚、安葬同鄉、組織春秋公祭等形式聯絡同鄉，漸漸建立基礎。時移勢易，今天同鄉社團的使命，已轉化成聯絡鄉誼，增進社群福利，為發展家鄉的經濟建設而努力，為香港繁榮安定而作出貢獻。香港開埠至今同鄉社團組織已發展成為香港社會的一個特色。

我鶴山籍商人早於1911年在港成立「鶴山商會」，並於1946年二次大戰後，擴大組織，顧及鄉誼，改名為「旅港鶴山同鄉會」，及至1959年正名為「香港鶴山同鄉會」。社團名稱的更迭，足見社會環境的變遷，香港現時已是我們南來移民的第二故鄉。

**百年滄桑，風雲變幻，青山依舊，江水長流。**

在過去百多年間，我鶴山鄉里人才輩出，叱吒於政商文化界者，有如恒河之沙，多不勝數。早期移居香港鄉人，筮路藍縷，幾經艱苦，年深月累，才建立起鞏固的家業，當中能延續至今，仍屬顯赫家族者，亦為數不少。

1945年香港重光，社團恢復活動，商會於翌年更名為「鶴山同鄉會」，創始人兼首屆理事長李一諤先賢，他自美國畢業回國後，在家鄉首辦第一間機械化加工廠－碾米廠和榨油廠，事業頗為成功。他曾當選首任民選鶴山縣長，後因時局變幻移居香港，創立樂古印務公司及多項事業，所經辦的企業非常成功。他服務同鄉會達28載（1946-1974）之久，在任期間，



故主席 李一諤

籌建落成整棟位於莊士敦道50號會所大樓，樓層以作招租之用，藉以穩定同鄉會收入來源，奠定同鄉會根基。並且，於1962年籌辦華富村鶴山學校，培育英才，辦學至今。

我會另一創始人兼首屆副理事長陸容章先賢，他系出名門，其祖父陸佑老先生是“富甲南洋”的大實業家、大慈善家。他自少便秉承祖訓，為善最樂，於1930年間，他從廣州移居香港，從事房地產行業，曾建有200多幢大廈，其中在黃金地段中環皇后大道



故執行會長 陸容章

的「陸佑行」，再經拆建，仍聳立至今。他創辦的聯興置業公司，是當時香港實力雄厚的地產商之一，為締造香港繁榮作出貢獻。陸容章會長服務同鄉會，凡六十年（1946-2005）之久，在任執行會長其間，於1981年率領同鄉會眾理監事回鄉觀光，眼見故鄉門庭依舊，百業待興，遂激發了各人愛國愛鄉的赤子之情，熱心捐獻家鄉事業。往後，但凡家鄉興醫辦學、修橋築路、敬老慈幼等公益事業，陸容章會長都首倡捐獻，熱情襄助。數年間，他經由同鄉會捐獻家鄉公益事業，總金額累達四千萬元之多。

我會鄉賢以家族顯赫又能延續至今者，當以李石朋家族及馮漢柱家族為代表。

李石朋先父李家成老先生，早於十九世紀五十年代從鶴山來港經商。先父離世時，李石朋年僅五歲，堪稱是為靠自我奮鬥而取得成功的表表者。李氏家族事業以李石朋為開山鼻祖，以航運事業起家，是英國殖民統治時期最傑出的名門貴胄。李石朋長子李冠春、三子李子方於1918年夥拍周壽臣和馮平山等香港四大家族成立東亞銀行，持續經營有道，時至今天東亞銀行仍是香港最大華資銀行。現時銀行管理人仍是李氏家族成員第五代後人李國寶父子經營。李石朋的長子李冠春，三子李子方，五子李蘭生均為我會上世紀四十年代代理監事，李蘭生更是我會創始理監事。其中最



故監事長 李蘭生

活躍而服務最長久的是李福權醫生（1953-1995），而李福和是同鄉會（1983-1989）會長，他曾擔任東亞銀行董事會主席，香港立法局及行政局非官守議員。並且，我會於1998-2013年委任李福善大法官（首位華人擔任最高法院上訴庭副庭長）為名譽會長，他曾獲江門區及鶴山市政府授予榮譽市民稱號及香港特區政府頒發大紫荊勳章。李氏家族成員多是香港政商界翹楚，最難能可貴的是他們對社會、對家鄉貢獻良多，造福社群。

另一顯赫家族馮氏，馮漢柱會長（1955-1993）的父親馮柏燎與友人李道明早於1906年在廣州合資創辦首家中國直接對外出口華資貿易公司，即利豐公司。30年代中日戰爭爆發，利豐來港發展，抗戰勝利後，利豐總部永久遷移到香港。馮漢柱會長於1949年成為第二代管理人，開始籌建註冊成立利豐（1937）有限



故會長 馮漢柱

公司，當時香港工業式微，百業待興。可幸，隨後湧入大批來自上海及中國內地的實業家，致使香港這個英國殖民地小島，頓成為輕工業出口重鎮。馮會長隨即因應時勢調整利豐經營方針，從轉口貿易改為以本港出口為主的國際貿易公司，與香港工業化進程同步發展，奠立家族事業基礎。馮會長在會期間對家鄉事情關懷備至，在故鄉捐建自來水工程、學校及體育中心。在其晚年，還促成利豐集團與鶴山拓展總公司合資經營華南最大的食品基地—鶴山食品城。他在世期間，曾出任市政 / 立法局議員、東華三院主席及各公益社團會長、委員多職，1965年獲英女皇頒賜O.B.C勳銜。馮氏子孫皆能克紹箕裘，將家族事業發揚光大。馮會長兒子馮國經、馮國綸昆仲皆畢業於美國哈佛大學，先後於1972、1974回港加入利豐公司，他們的歸來預示著利豐從家族企業轉化到專業化管理企業，公司轉型為區域的採購代理商。1988年馮氏昆仲看好香港形勢配合國家改革開放政策，籌組經綸公司全面收購利豐，1992年其貿易業務在香港證券交易所上市，到2000年，利豐貿易已成為一家在全球擁有3,600名員工，在逾53國家設立了300多個辦事處及配送中心的環球貿易供應鏈集團。今天馮氏家族第四代子孫已加入企業，做好接班準備，馮氏企業將邁進另一新台階。

八十年代中業，國家推動經濟改革，呼籲海外僑胞回鄉投資建廠，建設家鄉。香港鶴山同鄉會各會長

與理事長們積極響應，先後有馮學洪先生創辦雅圖仕印刷有限公司（全國百家明星僑資企業），馮漢柱先生合資興建利豐食品城，馮業昌先生興辦精聯印刷有限公司，任昌洪先生創辦鴻興柯式印刷有限公司，李玉麟先生興建天利塑膠有限公司等等。

**炎黃子孫，耀我中華，桑梓情深，惠澤鄉親。**

今天我國已立足世界，成為世界第二大經濟體，而我家鄉鶴山亦於2021年被認定為廣東省高新技術產業開發區，同時，是中歐（江門）中小企業合作區。鶴山工業城亦已於2003年成立，隨著港珠澳大橋的開通，配合國家建設粵港澳大灣區政策，香港與鶴山兩地將出現前所未有的經濟發展空間，徹底融入大灣區核心城市，創造經濟奇跡，我等在港鄉親為此雀躍萬分。我會眾理監事、會員將秉承愛國、愛鄉、愛港精神，努力為同鄉社群作出貢獻，為繼承先賢創會初心，薪火相傳，盡心、盡意、盡力把會務發揚光大。



屹立於莊士敦道的舊會所大廈

## 初訪鶴山工業城

宣傳部 李耀明

4月24日，香港鶴山同鄉會十多位理監事，在麥炳球理事長和任榮照監事長帶領下，前往共和鎮拜會鶴山工業城，承蒙統戰部鄧榮庭常務副部長、共和鎮陳文寧鎮長、駐深圳投資促進中心劉旭婷主任等多位領導，介紹工業園內各種產業和項目，使本會眾人大開眼界之餘，更感出乎意料。



本會理監事參觀工業城

印象中的鶴山市，耳熟能詳的傳統工業，有傘蓬、男鞋、水暖衛浴、印刷等，雖然地理環境包括10個鎮（街），怎樣也難以聯想到現代化的工業和生產模式，可以落籍鶴山；但今次的拜訪，改變了這觀念。

目前鶴山工業城，以三大產業作為發展方向：高端裝備製造業、新一代電子信息及智能家電產業、先進材料及前沿新材料產業等。回望2016年，鶴山工業城成為中歐（江門）中小企業國際合作區的核心區；2018年，鶴山工業城給列入國家開發區目錄，並升格為省級產業轉移園，若企業在一些高度發展的地區，面對土地缺乏、工資高昂的發展樽頸，鶴山工業城正好為這些企業提供了一個選擇機會。

在參觀的過程中，縱然是走馬看花，已感受產業重點在於高新科技，例如硅能源和儲能設置的研發和生產，正是走在未來需求的前面；汽車零部件繁多，生產過程十分嚴格，工業園也佔有一席位，具體例子有掛車車軸、汽車減震器、汽車玻璃……等；熱能產品是另外的範疇，包括有取暖用品、燒焗爐、烹煮廚具，不一而足，此外又有電熱水器、太陽能熱水器、燃氣熱水器水暖設備。



上述各樣產品的廠家，既有是外國品牌企業指定的生產商，也有不少歐洲品牌的直接生產商，例如有大型電路板製造商，已發展至多層板的硬性線路板，應用到汽車、醫療、電腦周邊產品、工業、信息、通訊和家電類產品等。摩托車又是一個龐大的市場，亦有專門生產頭盔的工廠；至於潤滑系統生產製造，是另一專門行業，用途常見於汽車底盤、軌道交通、風力發電、工程機械等潤滑系統。

鶴山座落珠江西面，近年多條高速公路穿過附近，若以一小時生活圈計算，已涵括廣州、珠海等地；對貨運而言，則更方便對接遠洋貨櫃港口，或是貨運機場。出乎意料，鶴山市還有中歐班列，開出的貨運列車，可直達歐洲的中東部。統計數字說明，中歐班列的貨運時間是海運的四份之一，價格約為空運的五份之一，所以貨運方面，具有明顯的競爭優勢。

為着吸引不同地區的廠家落戶鶴山，政府提供了不同的優惠政策，從購置設備和自建廠房，到投產於高新科技，都有不同的支持方案。我們在參觀過程，只知其梗概，至於細節詳情，或可向鶴山市駐深圳的招商辦公室查詢，對於尋求發展的中外企業，在尋找設廠地點時，實在多了一個途徑。



註 - 鶴山市駐深圳投資促進中心：

深圳市寶安區恆明珠國際金融大廈東座1906室；詳情可參考以下小程序。

